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E 2.1 Die Grundgleichung und die Zustandsgleichungen

Grundgleichung der Thermodynamik
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da dS ein totales Differential ist, gelten die Integrabilitätsbedingungen, also
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Differentiation ergibt

1

T

(
∂2E

∂V∂T

)
= − 1

T 2

(
∂E

∂V

)
T

+
1

T

(
∂2E

∂T∂V

)
− 1

T 2
P +

1

T

(
∂P

∂T

)
V

somit (
∂E

∂V

)
T︸ ︷︷ ︸

(A)

= T

(
∂P

∂T

)
V︸ ︷︷ ︸

(B)

−P

wobei (A) aus der

kalorischen Zustandsgleichung – E = E(V ,T )

und (B) aus der

thermischen Zustandsgleichung – P = P(V ,T )

folgen
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E.2 Berechnung von CP − CV

Die Wärmekapazitäten sind gegeben durch
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unter Verwendung der Integrabilitätsbedingung von F ,(
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der Faktor (∂P/∂T )V läßt sich nun weiter umformen:

Ausgangspunkt ist die allgemein gültige Relation(
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in der sich die ’response’-Funktionen αP = 1
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